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FORMATION CONTINUE DES MONITEURS 

Quiz de Novembre 2020 

VOUS ÊTES EN SUD 
 
 

1  
D : Sud  
V : Pers. 
♠  
♥  
♦  
♣  

AD52 
AR875 
R42 
2 

 
 

 

    
Sud Ouest Nord Est 
1♥  
? 

Passe  
 

1SA 
 

Passe 
 

 

Votre enchère 
 
 

2♦  
 

 

 
 

La main est-elle assez forte pour faire un bicolore cher en disant 2♠ ? Non car 
dans le SEF, l’annonce d’un bicolore cher après une réponse de 1SA est forcing 
de manche. Dans ces conditions il manque deux ou trois points pour dire 2♠ .   
Rappelons qu’il n’existe pas de 2SA modérateur après la réponse de 1SA et il 
n’y aurait plus de moyen pour s’arrêter avant la manche si Sud annonçait 2♠ .  
En revanche si votre partenaire avait répondu 2♦ à votre ouverture, l’enchère 
de 2♠ serait tout à fait légitime, le camp disposant largement de quoi déclarer 
une manche. 
Passer étant évidemment exclu avec seize points d’honneur, il va falloir jongler ! 
Il manque un point pour l’enchère de 2SA et les Trèfles ne sont pas gardés. 
Un moyen économique de s’en sortir consiste à dire 2♦ , bicolore économique. 
Certes, il manque une carte à Carreau mais l’ambiguïté de l’enchère sur la force, 
qui va de 11 à 18 points H, en fait le moins mauvais mensonge. Si le partenaire 
passe, vous êtes sûrement en train de jouer le meilleur contrat et s’il reparle, 
vous aurez la possibilité de nommer vos Piques de manière à le laisser choisir le 
meilleur contrat, sans pour autant imposer la manche. 
 
Le jeu de Nord : 
♠  
♥  
♦  
♣  

763 
V 
A8653 
V743 

Aujourd’hui, vous touchez le jackpot, Nord s’empressant de passer sur votre 
enchère, vous jouez clairement le meilleur contrat. 



 

Nom : 

 

2 
 
 

2  
D : Nord    
V : Tous 
♠  
♥  
♦  
♣  

V1085 
D92 
742 
R63 

 
 

*Modérateur 

    
Sud Ouest Nord Est 

 
1♠  

2SA* 
? 

 
Passe 
Passe 

 

1♣  
2♦  
3♥  

Passe 
Passe 
Passe 

 

 

Votre enchère 
 
 

3SA 
 

 

 
   

L’enchère de 2♦ de Nord promet un minimum de cinq Trèfles, quatre Carreaux 
et de 18 à 23 HL. L’enchère de 2SA est un modérateur, c'est-à-dire qu’il 
demande à l’ouvreur de revenir dans sa première couleur si son bicolore cher 
est minimum, ce qui vous permet de passer ou de faire une enchère faible à 
votre troisième tour d’enchères. En l’occurrence, vous aviez la ferme intention 
de passer sur 3♣ avec votre jeu minimum et très plat.  
Mais voilà que Nord dit 3♥ au lieu de l’enchère prévue, qu’est-ce à dire ? 
Premièrement, il veut imposer la manche malgré la faiblesse de votre jeu. On 
peut donc supposer qu’il possède un minimum de vingt points, sinon il se serait 
contenté de répéter sa couleur d’ouverture. 
Deuxièmement, il utilise la quatrième couleur, il n’a donc pas d’enchère naturelle 
à sa disposition, c'est-à-dire, pas trois cartes à Pique qu’il suffirait d’annoncer, 
pas d’arrêt à Cœur suffisant pour dire 3SA et pas de cinquième Carreau non 
plus. 
Vous avez maintenant le choix entre donner votre soutien à Trèfle ou nommer 
des Sans-Atout… la régularité de votre jeu et votre Dame de Cœur troisième 
doivent vous orienter vers le contrat le plus facile à réaliser, soit neuf levées à 
Sans-Atout. 
 
Le jeu de Nord : 
♠  
♥  
♦  
♣  

R 
V7 
ARD8 
ADV975 

On remarque l’intérêt de l’enchère intelligente de 3♥ sur le 2SA modérateur. Si 
Nord disait 3♣ , votre camp jouerait ce contrat et s’il disait 4♣ , le contrat gagnant 
de 3 Sans-Atout serait irrémédiablement dépassé. 



 

Nom : 
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3  
D : Nord    
V : Tous 
♠  
♥  
♦  
♣  

7 
AR42 
5432 
RD105 

 
 
 

 

    
Sud Ouest Nord Est 

 
1♣  
? 

 
Passe 

Passe 
2♠  

 

Passe 
Passe 

 

 

Votre enchère 
 
 

3♣  
 

 

 
 
 
 

L’ouverture de 1♣  peut sembler singulière étant donné que vous répétez à vos 
élèves à longueur de journée qu’avec un 4-4 mineur, il faut ouvrir de 1♦ . La 
principale raison pour justifier cette entorse est bien entendu la qualité des 
couleurs. N’oubliez pas que vous ouvrez en troisième position, votre partenaire 
ayant passé et, au vu de votre singleton Pique, vous ne seriez pas surpris que 
l’adversaire finisse par déclarer un contrat dans cette couleur. Mais dans ce cas 
précis, seriez-vous ravi que votre partenaire entame Carreau ? 
Il reste maintenant à comprendre la réponse de 2♠ . Après un Passe initial, un 
saut n’a pas d’utilité pour montrer un surcroît de force (on aurait ouvert) ou pour 
faire un barrage (l’adversaire n’arrête pas de passer). Il promet cinq cartes dans 
la couleur du saut, accompagnées d’un fit quatrième dans la couleur d’ouverture, 
le tout avec une force de 7/8 à 11 points H. C’est ce que l’on appelle une enchère 
de rencontre, bien connue sur une ouverture majeure mais souvent oubliée sur 
une ouverture mineure. 
Avec votre jeu minimum et votre singleton Pique, revenez au palier de 3 dans 
votre couleur d’ouverture pour signifier un arrêt définitif des enchères pour votre 
camp.  
 
Le jeu de Nord :  
♠  
♥  
♦  
♣  

RD652 
87 
V9 
A964 

À l’ouverture, annoncez toujours 1♣ avec un 3-3 mineur, quelles que soient les 
qualités respectives des deux couleurs. En revanche, ouvrez de 1♣  avec quatre 
beaux Trèfles et quatre vilains Carreaux. Votre partenaire n’en fera que de 
meilleures entames. 



 

Nom : 
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4  
D : Sud     
V : EO 
♠  
♥  
♦  
♣  

D742 
AD852 
4 
RV10 

 

 

    
Sud Ouest Nord Est 
1♥  
2♥  
? 

Passe 
Passe 

 
 

2♦  
2♠  

 

Passe 
Passe 

 

 

Votre enchère 
 
 

3SA 
 

 

 
 

L’apparente simplicité de la question laisse soupçonner un piège… vous avez 
raison ! D’un premier abord, votre partenaire annonce des Piques et vous 
possédez quatre cartes dans sa couleur, il suffit de soutenir pour indiquer le fit 
majeur.  
Le problème vient du fait que l’enchère forcing de manche de 2♠  ne garantit 
pas quatre cartes dans la couleur nommée. En effet, Nord peut tout aussi bien 
posséder : 

- Un bicolore avec cinq Carreaux et quatre Piques en quête d’un fit majeur. 
- Une main avec seulement trois cartes à Pique, parfois deux, avec une 

distribution régulière ou unicolore avec laquelle aucune autre enchère 
n’était possible. N’oubliez pas, par exemple, que l’enchère de 3♦ 
promettrait six cartes mais serait non forcing.  

Dans le premier cas le fit à Pique est certain. Dans le deuxième, sans fit de huit 
cartes à Pique il faut annoncer les Sans-Atout avec ce bel arrêt à Trèfle.  
Pour couvrir ces deux occurrences il faut adopter la convention suivante : 

- Avec quatre cartes à Pique, l’ouvreur dispose de deux enchères pour 
exprimer le fit : 
3♠  montre quatre cartes à Pique sans arrêt dans la dernière couleur, ici 
à Trèfle.  
3SA montre conventionnellement quatre cartes à Pique ainsi que 
l’arrêt à Trèfle.  

Quelle que soit la main de Nord, celui-ci est informé du nombre de Piques de 
l’ouvreur et de sa capacité à résister dans la dernière couleur dans l’optique 
d’un contrat à Sans-Atout.  

- Sans quatre cartes à Pique, l’ouvreur fera toute autre enchère comme 
par exemple 2SA, qui garantit l’arrêt Trèfle sans distinction de force. 
Notons que cette imprécision temporaire ne prête pas à conséquence 
puisque la séquence est forcing de manche. Avec une main relativement 
forte, l’ouvreur aura la possibilité d’orienter les débats au tour suivant. 

Le jeu de Nord : 
♠  
♥  
♦  
♣  

AR5 
V3 
RDV108 
732 

Sur 2♥ , Nord est contraint de dire 2♠ faute de meilleure enchère et passe sans 
émotion sur votre enchère de 3SA. 



 

Nom : 
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5  
D : Ouest 
V : Pers.  
♠  
♥  
♦  
♣  

AD974 
R6 
8743 
62 

 

 

    
Sud Ouest Nord Est 

  
? 

1♣  Contre 
 

1♠  
 

 

Votre enchère 
 

2♠  
 
 

 

 
 
 

Quand l’adversaire vous souffle votre couleur sous le nez. 
Sans enchère de la part d’Est vous auriez répondu 3♠ , indiquant ainsi une main 
de la zone moyenne de 8-10H avec cinq cartes à Pique précisément. 
L’enchère de 1♠de votre adversaire de droite complique votre tâche et plusieurs 
solutions s’offrent à vous.  

- Passer, « pour voir ». Comme l’enchère de 1♠  est forcing, on en saura 
plus au tour d’enchères suivant, quand la parole vous reviendra. D’une 
façon générale, se taire avec du jeu alors que l’on peut parler rend les 
choses plus difficiles quand la séquence ne prend pas la tournure espérée. 
Que dire en effet si l’ouvreur répète ses Trèfles et qu’Est le soutient ? Il 
faudrait alors s’aventurer dangereusement au palier de 3.  

- Contrer, le fameux Contre « anti-psychique » qui promet quatre cartes à 
Pique et au moins 7/8 points. On se rapproche de la main et la seule carte 
non annoncée de votre jeu est le cinquième Pique… 9/10 ! 

- 2♠. C’est la bonne enchère. Elle correspond à l’enchère de 3♠  dans le 
silence adverse. Le fit est certain car Sud a garanti au moins trois cartes 
dans la couleur et la loi des atouts est respectée. Notons que le contreur, 
parfaitement informé, saura exactement quoi faire dans la suite de la 
séquence, par exemple avec la main suivante : 

 
Le jeu de Nord : 
♠  
♥  
♦  
♣  

R862 
DV95 
AR6 
74 

Nord n’hésitera pas à soutenir au palier de 3 les Piques au nom des neuf atouts 
connus si l’adversaire surenchérit à trois Trèfles. 



 

Nom : 
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6  
D : Nord     
V : NS. 
♠  
♥  
♦  
♣  

2 
R10742 
2 
ARDV109 

 

 

    
Sud Ouest Nord Est 

 
4SA 

? 

 
5♠  

1♥  
Passe 

3♠  
Passe 

 

 

Votre enchère 
 
 

Contre 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Après le barrage adverse, vous avez décidé de prendre le taureau par les cornes 
et de poser le Blackwood, prêt à déclarer le grand chelem sur la réponse de 
trois clés, le petit sur la réponse de deux clés et vous contentez tristement de 
jouer cinq Cœurs en face d’une seule clé. 
L’intervention sur le Blackwood reste assez rare et souvent les paires n’ont pas 
discuté des réponses dans ce cas de figure. Cette intervention adverse qui prive 
le camp de l’ouvreur de 3 paliers d’enchères. Pour limiter la gêne occasionnée 
on peut donner un sens conventionnel au « Passe » et au « Contre » dans cette 
situation forcing pour le camp de l’ouvreur.  
Je vous propose un système facile à retenir pour vous aider à retomber sur vos 
pieds : le « copain » ou C0P1.  
Derrière l’enchère adverse on doit : 

- Contrer (C) avec zéro clé (0). 
- Passer (P) avec une clé (1).  
- À partir de deux clés, faites une enchère ! Dans ce cas vous avez 

probablement de quoi jouer un chelem quand Sud a eu les moyens de 
poser le Blackwood.  

Ici, le Passe de l’ouvreur indique un As. Vous en concluez que la défense peut 
encaisser les deux premiers plis. En conséquence, contrez le sacrifice adverse 
et appliquez-vous en défense pour prendre le maximum de levées de chute. 
 

     
 
 
 
 

 
 
 

 

 



 

Nom : 
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7  
D : Est   
V : Tous 
♠  
♥  
♦  
♣  

RD82 
AR743 
A74 
4 

 

 

    
Sud Ouest Nord Est 

 
1♥  
? 

 
Passe 

 
1♠  

1♦  
Passe 

 

Votre enchère 
 
 

4♣  
 

 

 
 
 
 
 
 

Votre main, même si elle ne détient aucune carte intermédiaire, est tout à fait 
maximale pour une intervention à la couleur au palier de 1.   
La réponse de 1♠  promet cinq cartes à partir de 7/8 points H. On peut également 
la faire avec quatre belles cartes. Cette main va nous donner l’occasion de 
réviser les soutiens de l’intervenant. Tout d’abord, celui-ci réagit comme si son 
partenaire avait cinq cartes et la façon de procéder diffère selon qu’il a 
l’ouverture ou non.  

- Avec de 8 à 11/12 H Sud fait : 
Un soutien simple avec un fit de trois cartes. 
Un soutien à saut avec un fit de quatre cartes. 

 
- À partir de 12/13 H Sud fait : 

Un cue-bid simple avec trois atouts. 
Un cue-bid à saut avec quatre atouts, cette dernière enchère faisant office 
de barrage.  

 
En tout état de cause, la main de Sud vaut largement une manche à Pique en 
face de 8 points H. Mais il y a peut-être mieux grâce au singleton Trèfle.  
L’enchère technique de 4♣  (Splinter), qui indique la courte à Trèfle en plus de 
la force maximale et du fit quatrième, est parfaitement adaptée. Nord saura 
juger de la complémentarité des deux mains.  
 
Le jeu de Nord : 
♠  
♥  
♦  
♣  

A10975 
D5 
R86 
975 

Le chelem est excellent et semble bien difficile à appeler avec seulement 25 
points d’honneurs dans la ligne, mais Nord a tous les éléments pour prendre la 
bonne décision, connaissant notamment la présence d’un singleton en face de 
ses trois petits Trèfles. 



 

Nom : 
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8  
D : Est   
V : Tous 
♠  
♥  
♦  
♣  

R92 
- 
ARD85 
AV742 

 

* Bicolore mineur 

    
Sud Ouest Nord Est 

 
2SA* 

? 

 
Passe 

 

 
3♣  

 

1♥  
Passe 

 

 

Votre enchère 
 
 

3♠  
 

 

 
 
 
 

Faites attention, car l’enchère de 3♣de votre partenaire ne promet ni du jeu, ni 
un soutien à Trèfle ; c’est seulement une enchère de faiblesse et Nord peut ne 
détenir que deux cartes dans la couleur.  
Cependant la main de Sud, qui ne concentre que quatre perdantes, mérite un 
effort de manche. Pour lui, la meilleure option consiste à montrer le résidu 
majeur en disant 3♠ . Sud, qui a déjà dix cartes dans les mineures, ne peut 
avoir plus de trois Piques. Nord ne peut pas mal interpréter l’enchère.   
Le fait de reparler sur 3♣  montre déjà une main forte, comme c’est très souvent 
le cas lorsque l’on répond sur une réponse faible.  
 
Le jeu de Nord : 
♠  
♥  
♦  
♣  

DV8765 
V753 
6 
103 

À l’atout Trèfle, vous n’êtes pas à la fête mais sur votre enchère de 3♠ , il n’est 
pas très difficile pour Nord de rajouter le quatrième. 


